

СУББОТА

НИЖЕГОРОДСКАЯ

48 ЯНВАРЯ.

ГУБЕРНИСКИЕ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

1847. № 5.

Мѣстныя извѣстія:

— Января 15-го возвратился изъ Санктпетербурга въ Нижний Новгородъ господинъ нижегородский военный губернаторъ, кнзъ М. А. Грусовъ.

— Въ продолженіе сентябрской трети 1846 года въ пользу Нижегородского Александровскаго дворянскаго Института вѣдомы были слѣдующія пожертвованія: 1) Сентября 5-го директоромъ Института ст. сов. Григориевымъ образъ Спасителя на почетѣ въ 3 р. серебр. 2) Сентября 15-го г. Корсаковскимъ икона св. Николая въ 2 р. 80 коп. 3) Сентября 22-го неизвѣстными священническое и диаконское облачения изъ парчи въ 28 руб.—4) Октября 16-го архитекторомъ Пахомову оледжа на престолъ и облачения для священника и диакона въ 200 руб. сер. и двѣ иконы св. Софіи и трехъ св. апостолъ и св. Николая въ серебряныхъ вызолоченныхъ ризахъ и кивотахъ изъ краснаго дерева съ серебряными зампаками въ 120 р.—Всего на 320 р. 5) Октября 19-го ст. совѣтницей Григориевской благаинице и подѣска для креста, шитый шерстями оправъ и воз.хукъ, вышитыя по атласу синемъ; всего на 19 р. 50 коп.—6) Октября 27 неизвѣстными четыре перковыхъ полотенца, бархатная подѣска къ кресту и закладка изъ евангелия; всего на 3 р. 40 к. 7) Ноября 6-го ст. совѣтницей Григориевской коверь, вышитый шерстями въ 15 р. сер. 8) Ноября 10-го отъ неизвѣстныхъ двѣ пары поручей въ 2 р. 50 к. 9) Октября 27 тит. сов. Аверкиевымъ книга на 10 р. сер. Всего же въ

продолженіе сентябрской трети пожертвовано въ пользу Института на 404 р. 20 к. серебромъ.

НИЖЕГОРОДСКОЕ ВѢЛІКОЕ КНЯЖЕСТВО.

(Продолженіе)

2.) Великій Князь Андрей Константинович.

(1539—1564.)

Константины Васильевичъ имѣлъ четырехъ сыновей: Андрея, Димитрія—Фому, Бориса и Дмитрия Ногти. Тотъ честь по смерти Константина, старшій сынъ его Андрей Константиновичъ отправился къ Чанибеку. Ханъ принялъ дары его и въ 1556 годѣ съ честью отправилъ въ Русь, давъ ему ярлыкъ на Нижний Судаль и Городецъ. Андрей часто бывалъ въ Ордѣ, бывъ тамъ честимъ, имѣлъ дружественные связи съ ордынскими вельможами, и этимъ сохранялъ безмятежность въ своихъ владѣніяхъ. Въ это время въ Ордѣ были безпрестанныя смуты и два раза Андрей езда не бывъ жертвою волненій татарскихъ: въ первый разъ въ 1539 году, когда онъ былъ свидѣтелемъ смерти Бердикбека Кульбы; въ другой разъ, когда темникъ Мамай взбунтовался противъ хана Невруза и волненіе распространялось по всей Ордѣ. Андрей также бывъ тамъ. Странася гибели, онъ выѣхалъ изъ Ордѣ, на пути напасть на него съ вооруженными людьми кнзъ Рятахоза; началась драка; но Андрей вышелъ изъ опасности благополучно. (—)

(*) Никол. Львополь III—212 и 213, Аргонн. Львопольск., изд. въ Спб. 1774г. I—231 Софійск. Временникъ, изд. Стровъ I—339.

Андрей назначил братьям своим уделы: Дмитрий получил Суздаль, Борисъ Городецъ съ Поволжемъ и берегами Суры.—Вскорѣ Дмитрий значительно увеличилъ свои владѣнія. Въ 1360 году умеръ Ioаннъ, великий князь московскій, оставилъ 10 лѣтнаго сына Дмитрия. Не безъ участія Новгородціи вѣльможи Невруса и самъ ханъ были расположены въ пользу князей суздалско-нижегородскихъ. Андрей не искалъ великокняжескаго престола, не думалъ о немъ, и вдругъ получать отъ самаго хана предложеніе занять его. Онъ отказался; единственный примѣръ въ нашей исторіи, не объясненный достаточнѣ лѣтописями! Безъ сомнѣнія, бездѣтный Андрей хотѣлъ предстатьи Владиміру теперь же будущему своему преемнику, Дмитрию Константиновичу, съ которымъ вмѣстѣ приѣхали къ хану. Дмитрий получивъ ярлыкъ на Великое Княжество Владимірское, возвратился въ Русь, сѣлъ на столь въ Володимѣрѣ и послалъ намѣстниковъ своихъ въ Новгородъ. Новгородцы приняли ихъ съ радостю—вѣроятно, заключивъ договоръ на всея своей волѣ. Черезъ два года болѣе московскіе выходили у новаго хана. Мирида—ярлыкъ на Владиміра для молодаго князя своего Дмитрия Ioанновича, и выгнали изъ Владимира Дмитрия Константиновича. Напрасно онъ выхолопатилъ новый ярлыкъ у Мирида: московская рать вторгнулась въ єузудальскій земли и Дмитрий—Фома, отказалвшись отъ великокняжескаго стola, бѣжалъ въ страхѣ къ брату своему въ Нижній.—Впослѣдствіи онъ снова получивъ ярлыкъ ханскій, не просилъ его, и не вступился уже въ Великое Княжество Владимірское, страшась сильной Москвы.—

Андрей Константиновичъ, принималъ изгнаннаго Дмитрия Донскитъ, брата своего, поставилъ себѣ въ такомъ положеніи относительно Москвы, что всѣ князья русскіе, страдавши отъ властолюбія владѣтеля московскаго, стекались въ Нижний Новгородъ, гдѣ находили пристанище и разрушій пріемъ. Такъ князь Дмитрий Галицкій и Иванъ Федоровичъ Стародубскій отѣхали въ этотъ градъ, скорбяще о князеніяхъ своихъ (*). Эти князья сѣдѣли подурчными великаго князя нижегородскаго, который былъ теперь сильнѣмъ владѣлемъ: ему также точно какъ и московскому, служили князья безудѣльные.—Для большаго увеличенія блеска новой столицы суздалской, благочестивый, набожный Андрей перевѣзъ изъ Суздalia въ Нижній епископа Алексія. Но устроилъ

такимъ образомъ стольный градъ свой, Андрей Константиновичъ неподражалъ Москвѣ относительно соединеній уѣловъ въ одно цѣло. Напротивъ того, онъ давалъ уѣды братьямъ своимъ.—Не имѣлъ дѣтей. Андрей не могъ поступать иначе, ибо и въ Москвѣ главнѣйшее причиною соединенія уѣловъ было—желаніе владѣтелей упрочить владѣнія свои за исходящими потомствомъ,

Княженіе Андрея было тихо и мирно; въ тишинѣ онъ устроилъ столицу свою, соорудилъ ней церковь Архистратига Михаила, близъ дворца своего; покрылъ нижегородскіе укрѣпленія и обвѣзъ ихъ глубокими рвами—на случай осады. Онъ избѣгнулъ бѣдствій войны, но бѣдствіе другаго рода вскорѣ разразилось надъ Нижнимъ Новгородомъ и налѣ въсею Русской Землею. Съ Ниизу, изъ Бездежа, занесено было въ Нижний Новгородъ моропое порѣгіе, изъ Нижнаго оно проникло въ Рязань и Коломну, изъ Коломны въ Переяславль а отсюда въ Москву, Тверь, Владимиръ, Можайскъ, Суздаль, Дмитровъ, Волокъ и другія мѣста. Лѣтописецъ, повѣстивъ обѣ эти бѣдствія, говоритъ, что изъ онутощила всю Нижегородскую Область, даже до Суры и Теши; что больныя харкали кровью или страдали жѣлезами и умирали черезъ одинъ, два или три днія послѣ первоначального привпадка. Въ Нижнемъ Новгородѣ не успѣвали хоронить мертвыхъ; ибо каждый днѣ умирало человѣкъ по двадцати, по пятидесяти, и даже по сту (*). Это число уѣдо, если примѣтъ въ соображеніе, что тогдашнее народонаселеніе этого города едва было болѣе 9000 людей обѣго пола.—Къ этому неистощимо присоединилось другое: лѣтомъ 1364 года бѣда такая засуха, что лѣса и болота загорались сами собою, отъ чего три месяца въ воздухѣ было страшное куриво; маыхы рѣки пересыхали, въ большихъ снула рыба.—Бысть страхъ и ужасъ на всѣхъ человѣкахъ и скорбъ велия, (*) говорятъ лѣтописцы. Всѣ думали единственно о смерти.—Андрей Константиновичъ князь дуловенъ зъло и много добротелъ, кроткій и тихій, смиренный и многообразительный, (**) по словамъ лѣтописи, губодѣщущий о бѣдствіяхъ своихъ подданныхъ, отказался отъ правления, принялъ иноческій чинъ, и скончался иона 21, кажется, отъ зарзы. Онъ погребенъ въ Спасо-Преображенскомъ Соборѣ, рядомъ съ отцомъ своимъ.—

(*) Никоновъ, лѣтоп., IV, 7-6.

(**) Тамъ же.

(***) Тамъ же.

Андрей Коптевникович не оставил послѣ себя потомства, хотѣлъ бытъ женою па Анастасіи Ивановне, отличавшейся цѣломудріемъ и лѣчами бо-гоугодными. Она родилась въ Твери въ 1331 году отъ благородныхъ родителей Иоанна и Маріи. Еще въ-кладничествѣ она научалась грамотѣ и поетоми-нымъ чтецемъ книгъ вѣтхаго и нового завѣта пріобрѣла обширныя познанія въ законѣ христіан-ской; жизнь иноческая была ей постоянной путью. — Ей было двѣнадцать лѣтъ, когда князь Андрей увѣдѣлъ ее и просятъ ея родителей, о со-гласіе на бракъ съ нею. Слава мѣра лѣтила роди-телямъ Анастасии и она по неволѣ отдала руку свою молодому князю суздальскому. Ни почети, ни богатства не оставили смѣренномудрую; полъ свѣтлымъ одѣяніемъ великой кипити, Анастасія носила власину, изсушала тѣло свое постымъ, и поддерживаемъ, творила болѣзни милостыни и по-столию пребывала въ молитвѣ. Тринадцать лѣтъ прожила она съ супругомъ своимъ и еще ококо четырехъ лѣтъ до смерти егѡ жила она въ мірѣ. Потомъ, даровавъ свободу дѣбѣмъ своимъ служителямъ, раздавъ богатства свои по церк-вамъ, монастырямъ и инокамъ, вступила она ино-кипю въ Нижегородской Зачатейской Монастырь, ѿ основанный еще при жизни великаго князя, ея супруга. Первый архимандритъ Печерского Монастыря св. Діонісій, бывшій впослѣдствіи архимандритомъ суздальскимъ и митрополитомъ—поетриалъ ее и перемѣнилъ именемъ Анастасіей на иноческое Вассю (*). Не оставив-ши въ подиагахъ своихъ и подѣ старости, (**) Васса увѣдѣла примѣромъ своимъ многихъ; ибо монастырской жизни ея была примѣромъ подра-жанія. Въ непрестанныхъ молитвахъ и чтеніи св. писаній проводила она время и кормилась трудалими рукъ своимъ. Сто двадцать язы, вдовъ и хѣвницъ и въ томъ числѣ многія боярыни и даже кипити вошли въ Монастырь Зача-тейскомъ. Принявъ схиму и имя Феодоры, су-пруга Андрея скончалась въ 1377 году—сокора шести лѣтъ отъ роду и погребена въ Нижегородскомъ Спасопреображенскомъ Соборѣ. Ее считали святою и теперь она причисляется къ числу мѣстно чтимыхъ угодницъ—въ Галиѣ.—(**)

(*) Нижегород. Лѣтописецъ, Никол. Лѣтопись IV—79 п Степанная Книга:

(**) Никол. Лѣтопись.—Но какая же старость? Она умерла 46 лѣтъ.

(***) Карапузина И. Г. Р. V—4.—Живище же въ мол-чанѣ, трукался руками, постомъ, поклоны творя, мол-итвами и слезами, стояніемъ, ношными и неспаніемъ, мно-гажды и всю ночь безъ сна пребывающе, овогда черезъ день, овогда чрезъ два, иногда же и пять дней не ёдуще, *въ мюно-не ложаніе* (!).—Въ Словѣрѣ Россій. Свят. мѣсто читымъ сказаю, что она погребена въ Галиѣ, но это не справедливо.

ЧІЛЕНЬКА ДІЛОСТОЯ ГОРЧИЦА.

Горчица растиртая въ порошокъ (какъ нахо-дится въ продажѣ), прянинаемая внутрь два и три раза въ день, по чайной ложечкѣ, въ винѣ или водѣ, оказывается полеза въ водянѣ, цып-готной болѣзни, мокротной одышкѣ, потерѣ позы въ же-лудкѣ, (при чѣмъ можно употреблять ее вмѣсто приправы); при головокружении, тажелой дремотѣ, отъ недостатка жизненныхъ силъ и обремененія кишечка густыми, klejкими мокротами; въ перемежающихся лихорадкахъ, которыхъ не-рѣдко прекращаются отъ одного приема,—скорѣе чѣмъ отъ хининъ соли, предъ которой горчица имѣеть то преимущество, что вмѣсто ослабленія силы пищеварительныхъ орудій, возвышаетъ ихъ жизнедѣльность.

Снаружи въ видѣ горчицниковъ, смѣшива-я съ уксусомъ и кислымъ тестомъ или мяки-шемъ изъ рожаного хлѣба, въ ревматизмахъ, онѣ-ментахъ членовъ (параличахъ), головной боли, въ горячкахъ, сопровождаемыхъ бредомъ и без-чувствіемъ. Гдѣ нужно произвести сильнѣйшее раздраженіе, тамъ прибавляютъ къ горчице не-сколько ложекъ стручковаго перцу или терпаго хрѣну; въ параличахъ, глубокой сонливости, об-мертвленіи, ударѣ. Полоскание изъ горчицы и горячей воды, весьма много способствуетъ къ изле-ченію одеревенѣнія и отнатія языка.

Людямъ весьма чувствительнымъ и вмѣстѣ слабымъ (женщинамъ, одержимымъ истерию) не должно дѣлать крѣпкихъ и на долгое время приклады горчицниковъ, дабы не причинить жестокаго рожистаго воспаленія, судорогъ и другихъ первыхъ припадковъ. У золотушныхъ, инъю-циющихъ дряблое тѣло, отъ долгаго лежанія горчи-чиниковъ произраѣдаются упорные язвы.—Гор-чица есть лучшая приправа, особенно для рыбаго и мясного кушанья: она возбуждаетъ дѣ-ятельность же-лудка, производить въ немъ чувство пріятной теплоты, способствуя пищеваренію, предохраняетъ отъ порчи и гнилостаго разрѣ-шения крови, но всякий день не слѣдуетъ употреб-лять ее. Хрѣнъ, какъ приправа для пищи, не всегда можетъ замѣнить горчицу: онѣ трудно варится въ же-лудкѣ, и людямъ слабымъ, веду-ющимъ сидячую жизнь, причиняетъ тоску, исхому, рѣзъ въ животѣ. Лихорадки и другія болѣзни легко возвращаются отъ употребления хрѣна.

ЧИСЛО МЕРИНОСОВЪ ВЪ РОССИИ
въ 1845 году.

По свѣдѣніямъ, сообщеннымъ въ Журналѣ М. Г. И., число мериносовыхъ овецъ въ Россіи, въ 1845 году, простиралось до 5,250,057. Если положить кругомъ, что одна даётъ 3 фунта шерсти, выйдетъ, что отъ пяти съ четвертю миллионовъ мериносовъ получается шерсти 393,750 пудовъ. Между тѣмъ, по официальнымъ свѣдѣніямъ известно, что наши фабрики перерабатываются до 300,000, а отпускъ мериносовой шерсти за границу простирается до 100,000 пудовъ. Слѣдовательно, показаніе количества мериносовъ весьма близко къ истинѣ.

ЛІЧАТОВЪ ОТЪ СВѢДѢНІЯ РАДѢ.

Лучшее средство въ этомъ случаѣ,—простокваша (искипнувшее густое молоко), запернутая въ тряпичу, и приложенная къ ранѣ; какъ скоро тряпича высыхнетъ, или же простокваша нагрѣется, тогда перемѣняютъ ее свѣжую, продолжая такимъ образомъ до совершеннаго исцеленія. Она не допускаетъ рану до воспаленія; а ежели уже есть воспаленіе, то уничтожаетъ его, и излечиваетъ даже отъ антиона огни; при чёмъ зараженная часть тѣла отваливается, а прочее излечивается.

СРЕДСТВО КЪ УЛУЧШЕНИЮ ПРОГОРКОЛОСТИ ВЪ МАСЛѢ.

Обыкновенно зимою и въ продолженіе большей части весны коровье масло бываетъ дурно доброто, что налагобно принести кормамъ. Однѣмъ хозяинъ изъ окрестностей Грусселя нашелъ средство, которымъ уничтожается непрѣятный запахъ и вкусъ масла; онъ сбивалъ его въ свѣжей водѣ съ хлористою известью. Ободренный успѣхомъ, онъ продолжалъ свой опытъ, тѣмъ же средствомъ налья прогорклымъ масломъ, котораго нельзѧ было употреблять; этимъ средствомъ онъ превратилъ масло, котораго стѣсъ и запахъ нестерпимы, въ совершенное—свѣжее; этотъ способъ очень-простъ и доступенъ каждому. Надобно сбивать масло въ довольноюю количествѣ воды, въ которую положить отъ 25 до 30 капель разведенной хлористой извести на $2\frac{1}{2}$ фунта масла. Сбивать масло хорошошенько, чтобы всѣ его части примились въ соединеніе съ хлористою водой; можно его оставить въ чай въ продолженіе одного или двухъ часовъ, а потомъ выпить оттуда и

снова сбивать въ свѣжей водѣ. Хлористая извѣсть не имѣть въ себѣ ничего вреднаго; въ случаѣ надобности, безъ всякаго неподобства, можно уведичивать мѣру ея; но по побѣги этого опыта было найдено, что отъ 15 до 30 капель ея на $2\frac{1}{2}$ фунта масла совершенно достаточно.

ЧАСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ

1.) О ПРОДАЖѢ КНИГЪ, ЛОШАДЕЙ И ПР.

Продаются за отѣзdomъ 2 двумѣстныхъ кареты, двое городскихъ саней, пролетки, два гигантыхъ єзжальныхъ жеребца $5\frac{1}{2}$ вершковъ: одинъ 5, другой 7 лѣтъ; русская и французская библиотеки изъ 3000 томовъ состояній (но частямъ и гуртомъ). Все за умеренную цѣну. Видѣть и спросить въ Аштарской улицѣ, въ домѣ г-жи Нѣщумовой у графа Николая Сергеевича Толстаго.—

2.) О ПРОДАЖѢ КАРЕТЫ.

Продается малоѣзжалая карета съ полнымъ дорожнымъ приборомъ, работы московскаго каретника Ильина; сѣдѣлана имъ на выставку. Видѣть и о цѣнѣ узнать на Покровкѣ у Лыкова Моста, у каретника Николая Ефимова.—1.

О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ

съ 15 по 18 января 1847 года.
Приѣхали изъ Нижнѣй—Новгородъ.

Изъ Казани ст. совѣт. Глушеничъ, ост. въ Рожд. Части; изъ Балахны полк. Григорьевъ, изъ с. Павловъ подполк. Камаевскій, изъ Макарьева падв. сов. Поповъ, изъ Костромскаго шт. роты. Толбузинъ, изъ Нижегородскаго Уѣзда шт. кан. Карапаевъ, изъ сельца Никольскаго (Горбат. Уѣзда) 10-го класса фонъ Путтерегъ, изъ Костромы поруч. Кашнеровъ, изъ Нижн. Уѣзда пор. Бабаринъ, изъ Сибурга губ. секр. Шепотьевъ изъ Макарьева подпоруч. Логиновъ ост. въ Рожд. Части.

Выѣхали изъ Нижнѣй—Новгородъ.

Въ Москву ст. сов. Глушеничъ, въ Макарьевъ падв. сов. Поповъ, въ Сибургъ тит. сов. Виноградскій, въ Казань шт. роты. Толбузинъ въ Балахну шт. кан. Волковъ, въ Кильшинъ поруч. гравѣтъ Каменскій.

Редакторъ П. Майницъ.